

ЗАКОН

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КОМУНИЗМ

Орган Талды-Курганского обкома Компартии Казахстана и областного Совета народных депутатов

Газета основана в июне 1944 года

№ 9 (9310)

Пятница, 13 января 1989 года

Цена 3 коп.

Чем руководствуются правоохранительные органы при назначении наказания за мелкие хищения, наказуемые в административном порядке? Такой вопрос задал в своем письме житель города Талды-Кургана М. Н. Шпак.

Вопрос, казалось бы, простой, однако ответить на него однозначно невозможно. Поэтому на известном заседании комиссии, соответствующей для назначения совершенному преступлению, остановавшееся подробно. Действующее в СССР законодательство не только назначает уголовное наказание, но и одоо лишь признание виновным в совершении преступления относит к исключительной компетенции суда. Это очень важная гарантия для человека привлекаемого к уголовной ответственности, так как он заранее знает, что решать его судьбу может только суд в соответствии с установленной демократической процедурой, обеспечивающей обвиняемому право на защиту.

Все вопросы, возникающие при рассмотрении дела, обсуждаются коллегиально, причем участвующие в судебном заседании судья и народные заседатели пользуются равными правами и решения в том числе о виде и размере наказания, принимаются по большинству голосов. Эти важные правила, предусмотренные статьями 154 Конституции СССР, статьями 9, 223, 292 УПК Казахской ССР, другими нормативными актами, распространяются на все, без исключения, судебные органы, начиная от районного (городского) народного суда и кончая Верховным судом СССР.

К суду, осуществляющему правосудие по уголовному делу о преступлении, обращены общие требования уголовного — процессуального законодательства со строго индивидуальным подходом к установлению вида и размера уголовного наказания на основе учета характера и степени общественной опасности совершенного деяния, личности виновного и обстоятельств дела, смягчающих и отягчающих ответственность. В каждом конкретном случае суд обязан его мотивировать (статьи 3, 15, 290, 299—301 УПК Казахской ССР).

Рядом руководящих разъяснений пленума Верховного суда СССР, направленных на выравнивание в пределах их правильного и единообразного применения в судебной практике. Заметное место среди подобных разъяснений занимает постановление № 3 пленума Верховного суда СССР от 29 июня 1979 года «О практике

применения судами общих начал назначения наказания». Так, при определении степени общественной опасности совершенного преступления суды исходят из совокупности всех обстоятельств, при которых оно было совершено (время, место, способ, последствия, характер и обстоятельства причинного ущерба и др.). Все стороны, полно и объективно исследуются данные о личности подсудимого, что также очень важно для определения вида и размера уголовного наказания. К примеру, выясняются отношения подсудимого к труду, учебе, общественному долгу, поведение на производстве и в быту, трудоспособность, состояние здоровья, семейное положение, сведения о судимости.

Подлежат учету при назначении наказания выявленные по делу о преступлении данные, отрицательно характеризующие подсудимого, а также наличие общественного труда, злоупотребление спиртными напитками, плохое отношение к семье, работе, нарушения общественного порядка и правил социалистического общежития. Правильное исследование смягчающих и отягчающих обстоятельств также играет первостепенную роль в назначении наказания, поскольку они относятся к личностным обстоятельствам, указанным в статье 36 УК Казахской ССР.

Отягчающие ответственность обстоятельства являются также на объективные и субъективные признаки совершенного преступления и данные, характеризующие личность виновного. Ими признаются: — совершение преступления лицом, ранее совершавшим какое-либо преступление (суд может, в зависимости от характера первого преступления, не признавать за ним значения отягчающего обстоятельства); — совершение преступления организованной группой; — совершение преступления из корыстных или иных низменных побуждений; — признание преступления в отягчающих обстоятельствах; — совершение преступления в отношении малолетнего или лица, находящегося в беспомощном состоянии; — подстрекательство или привлечение несовершенно-

летнего к участию в преступлении; — совершение преступления с особой жестокостью или нанесением вред здоровью потерпевшего; — совершение преступления с использованием общественного бедствия или общественным способом, или иным способом, находящимся в состоянии отягчающих обстоятельств (в зависимости от характера преступления, суд вправе не признавать это обстоятельство отягчающим обстоятельством); — совершение преступления с использованием служебного положения, или злоупотребления властью или похищением имущества; — совершение преступления с применением за их совершение административных взысканий (статья 207, 216 Кодекса Казахской ССР об административных правонарушениях); — взыскание за совершенное мелкое хищение налагается народных судей в пределах, установленных нормой закона, предусматривающей ответственность за совершенное правонарушение, в точном соответствии с общесоюзными и республиканскими актами об административных правонарушениях. Нормативными актами предусматриваются следующие санкции к виновному в соверше-

нии мелкого хищения штрафом в размере от 20 до 200 рублей и административные работы на срок от одного до 20 дней с удержанием 20 процентов заработка либо меры общественного воздействия с возмещением имущественного ущерба.

Данными актами установлены обстоятельства, учитываемые народным судьей при определении административного взыскания за мелкое хищение. Так же, как и при судебном разбиратель-

стве дела о преступлении, народный судья, установив виновность лица в совершении мелкого хищения, решает вопрос о применении к нему меры административного взыскания, а также тщательно исследует обстоятельства дела и личность правонарушителя, не порозит применять к нему меры общественного воздействия (тарифический суд) или административного воздействия (народный судья). В таких случаях наступает ответственность в уголовно-правовом порядке, в соответствии со статьями 77 УК Казахской ССР.

Это, скажем, ситуация, когда лицо, совершившее мелкое хищение, ранее совершало административные проступки, а также злоупотребляет алкоголем, ведет паразитический образ жизни, не занимается общественно-полезным трудом либо отличается иным негативным отношением к социальным ценностям нашего общества, позволяющим рассмотреть факт совершения мелкого хищения, как проявление достаточно типичного для его совершителя общественно опасного поведения. Иными словами, при разбирательстве дела о преступлении или мелком хищении, налагаемом в административном порядке, суд и народный заседатель обязаны обеспечить социальную законность при применении вида и размера уголовного наказания или административного взыскания. Невыполнение данного требования приводит к ошибочным решениям.

В таких случаях соответствие избранного наказания тяжести преступления и личности осужденного, соблюдение норм УК Казахской ССР, регламентирующих порядок наложения в приговоре решения о мере наказания.

В своем письме житель Талды-Кургана Шпак М. Н. привел примеры применения уголовного наказания и административного взыскания к лицам, совершавшим спекулятивно-вино-водочными делами и мелкие административные наказания хищения, попросил объяснить, почему различаются уголовные наказания и административные взыскания при совершении одних и тех же деяний (см. газету «Заря коммунизма» за 17 и 19 ноября 1988 г.). По изложенным примерам разъясняю. Отородникова В. М. (уголовное дело № 8409) осуждена к пяти годам лишения свободы по статье 168 часть 2 УК Казахской ССР — судом учтена, признавая ее хроническим алкоголиком, ведение антиобщественного и паразитического образа жизни, прежние судимости в 1975 и в 1978 годах по статье 132 часть 2 УК Казахской ССР (совершение кражи личного имущества гражданина). И в том же она нигде не работала, с октября 1987 года по апрель 1988 года систематически скупала и перепродавала спиртные напитки, имея от этого наживу в особо крупных размерах.

Бадилбаев Б. К. рабочий ПМК-30 Панфиловского района (уголовное дело № 4033), осужден к трем

годам лишения свободы по статье 168 часть 2 УК Казахской ССР — совершил кражу со статьей 41 УК Казахской ССР — кражу имущества на полтора года. Ранее не судим, преступление совершил впервые, других антиобщественных проступков не допускал, положительно характеризуется по месту работы и жительства, родители по месту работы социальны, судьям предложено суду осуществлять за ним наблюдение и проведение воспитательной работы в воспитательном состоянии.

Алчимбаев К. грузчик Акуского сахарного завода оштрафован народным судьей на 50 рублей за хищение сахара весом 40 килограммов стоимостью 50 рублей. Ранее не судим. Исключительно правопорядочный, мелкое хищение совершил впервые, чистосердечно раскаялся в содеянном, в быту и на производстве характеризуется положительно, ущерб возмещен в натуре.

Фатеев В. И. тракторист предприятия по механизации и электрификации сельского хозяйства Сарандского района, оштрафован народным судьей на 30 рублей за хищение 150 килограммов зерноотходов стоимостью 80 рублей 75 копеек. Мелкое хищение совершено впервые, не судим, других антиобщественных деяний не совершал, имеет общий положительный социальный портрет в быту и на производстве, женат, раскаялся в содеянном, ущерб возмещен в натуре, учтен при определении меры наказания.

Мансуров Г. Н. заведующий столовой Талды-Курганского райбюшета, оштрафован народным судьей на 100 рублей за хищение 4 килограммов 750 граммов кулинарного жира стоимостью 9 рублей 55 копеек. Народным судьей учтены совершение мелкого хищения впервые, отсутствие судимости, чистосердечное раскаяние, возмещение ущерба в натуре, а также положительное поведение в быту и на производстве.

Таким образом, во всех указанных случаях судьями и судьями вид и размер наказания определены в соответствии с требованиями закона, в пределах санкции отягчающих обстоятельств.

М. КОГАМОВ, оперуполномоченный ОБХСС УВД областного комитета, кандидат юридических наук.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

НАКАЗАНИЕ РАВНО ПРОСТУПКУ

Для общества опасны не только преступления, но и административные правонарушения, в частности, мелкие хищения государственного или общественного имущества, если установлена статья 52 Кодекса Казахской ССР об административных правонарушениях. В соответствии с данной нормой мелким, как правило, признается хищение на сумму не свыше 50 рублей.

Общественная опасность мелких хищений состоит прежде всего в том, что при систематическом характере они наносят большой материальный ущерб государству. Ими же, кроме того, причисляется немалый нравственный вред. Они разлагают общественную организацию, способствуют на окружении, самозабвению, равнодушию и индивидуальным мелкособственническим взглядам.

Законодательством об административных правонарушениях должностным лицом, уполномоченным рассматривать дела о мелких хищениях государственного или общественного имущества и применять за их совершение административные взыскания, является народный судья (статья 207, 216 Кодекса Казахской ССР об административных правонарушениях).

Взыскание за совершенное мелкое хищение налагается народных судей в пределах, установленных нормой закона, предусматривающей ответственность за совершенное правонарушение, в точном соответствии с общесоюзными и республиканскими актами об административных правонарушениях. Нормативными актами предусматриваются следующие санкции к виновному в соверше-

нии мелкого хищения штрафом в размере от 20 до 200 рублей и административные работы на срок от одного до 20 дней с удержанием 20 процентов заработка либо меры общественного воздействия с возмещением имущественного ущерба.